



繆思風采

現代世界的一個主要趨勢：地球村

●黃煥堯*

現今的世界在地區與地區的交流上，較之於前代要發達得多。古代社會中各文明間固然也有互相往來的情況，如：東西方諸國間的絲路、或中原漢族與北亞遊牧民族之互動等皆是；但因受地理環境的阻隔及交通與通訊不發達的影響，過程緩慢效率亦低（絲由中國運至西歐，需費時一年）。此種情況到地理大發現後開始有所改變，歐洲人以商船將東方珍貴物品大量運往歐洲，海洋成為通往世界各地區的主要管道，歐人漸以強勢的政治經濟勢力將全球納入一個資本主義經濟體系中。

到了二十世紀，交通情況更形進步。火車、輪船、飛機皆成為便利的交通工具，世界各地的人員交流與大量商品交換，益見頻繁。這些現代化的交通工具可到之處，幾乎是無遠弗屆且效率亦高，如噴射客機橫渡大西洋由紐約至巴黎只需四小時，帆船則可能須數週，此種速率在古人誠難以置信。此外，現代傳播技術的進步如電報、無線電、電話等，亦使資訊的傳遞空前迅速，世界任何角落的訊息，均可在數分鐘內傳遍全球。而衛星電視與網際網路進入一般家庭後，訊息之氾濫更是已達無孔不入之境地。

因此，地理的距離與阻隔今日已不再構成人類往來的障礙。世界愈來愈小，「地球村」一詞因而出現。因為全球無論是在經貿往來、交通運輸或觀念傳遞等方面，都已不再受到國界限制，人類的交流愈來愈快。而通訊、網路所提供的方便聯繫基礎，更使世界各地數以億計的民眾可跨過遙遠的距離，彼此迅速地進行互動與聯絡。人與人、地區與地區的空間距離已縮小至古人所無法想像的情況，從而使全球進入一個前所

* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。



未有的嶄新境界，這也就是「地球村」最大的特色。而由於地球村與全球化的影響，世界各地在政治、經濟與文化各方面都有著大規模的整合，使得全球人類已處於一種休戚與共的狀態中，這是數千年來的人類歷史所從未發生者。除此之外，現代世界亦須面對種種存在重大影響之難解課題：諸如人口問題、生態環境破壞、核武器擴散危機等等，如何妥善處理這些問題，以免對世界未來產生嚴重負面效應，也都在考驗著人類的智慧。

